Broker
Broker er tal pa formen

a
bl
hvor a,b er tal samt b = 0. a er telleren
og b er nevneren.

Regneregler

Der geelder

a b a+b ac ac § ad
-+ —-= ’ T = T - =7
c ¢ c bd bd 5 bc
b ab 5 a a ac
a—=—, - =, _= —,
c ¢ c be % b

Forkorte/Forlaenge Broker
Felles faktorer kan forkortes:
a _ac
b~ be
Potenser
Potenser er tal pa formen x“ x er
grundtallet og a er eksponenten.
Regneregler

Der geelder

Xixb = xat i_: St () = 2y
(g)a _ ;_Z, (x“)b _ xab’ x4 = %'

Redder

Hvis x > 0 og n € Z, sa findes et tal

x> 0sd
(V)" = x.

1
Bemeerk at /x = xu.

Regneregler
Der gelder

x =i,
ey = sy,

= x = ()",
n x —_ W
%

Kvadratsaetninger

Der gelder

(a+b)? =a’®+b*+2ab
(a—b)% =a®+b> - 2ab
(a+b)(a—b)=a®>-b>
Ligninger

Ligninger kan reduceres med folgende
regler:

1. Man ma legge til/trekke fra
med det samme tal pa begge si-
der af et lighedstegn.

2. Man md gange/dividere med det
samme tal (undtagen 0) pa beg-
ge sider af et lighedstegn.

Andengradsligninger

Andengradsligninger er pa formen
ax* +bx+c=0,

(1)
Losningerne til (1)) er

oo —b+Vb?-4ac
- 2

Faktorisering
Hvis ax? + bx + ¢ = 0 har redder r; og
r, sa geelder.

ax> +bx+c=a(x—r))(x—rp).

Funktioner

En funktion f: X — Y tildeler alle
x € X preecis ét element f(x) €Y.
Sammensatte funktioner

Hvis f: X - Y og g: Y — Z defineres
sammensatningen go f: X — Z ved

(go f)(x)=g(f(x)). f er den indre funk-
tion, g er den ydre funktion

Inverse funktioner
To funktioner f: X > Yogg: Y - X
er hinandens inverse hvis

flgw) =y, og g(f(x)=x
forallexiXogyiY.
Polynomier

Et forstegradspolynomium har for-
skrift:
f(x)=ax+b.

Et andengradspolynomium har for-
skrift:

f(x):ax2+bx+c.

Logaritmer og eksponentialfunktioner
Logaritmen med  grundtal a,
log,: ]0,c0[— R er invers til ekspo-
nentialfunktionen f,(x) = a* (a > 0,
a#1). Der geelder at

log,(a")=x og a“&¥ =y
og vi har
Inx =log,x, logx=1log,,x

Regneregler
Der gaelder

log,(xy) =log,(x) +1og,(v),
log, ) = o, (x) ~log, »),

log,(x") = rlog,(x).

Trigonometriske funktioner

De trigonometriske funktioner er defi-
neret ud fra enhedscirklen:

[}
o
7}
=)
—_

__ sin(0)
Der gelder at tan(0) = cos(0) Samt
6 0§ i 35 3
: 1 V2 V3
sin @ 0 5 -5 -5 1
V3ioV2o 1
cos B 1 -5 -5 5 0
L -
tan@ 0 7 1 V3

Differentialregning
Den afledede af f skrives som f’ =

dg_df
dx/) T dx-
Regneregler

Der geelder at

flx)  f'(x)

c 0

X 1

x" nx"1

e* e*

eCX CeCX

a* a*Ilna
1

Inx b

cosx —sinx

sinx cosx

tanx 1+ tan?(x)

Generelle regneregler
Der geelder at

(cf) (x) =cf’(x)

(f£8)(x)=f'(x)+ g’ (x)

(fg)(x) = f'(x)g(x) + f(x)g(x)

( f )’(x) _ f1(x)g(x) - f(x)g’(x)
g g%(x)

Den sidste regneregel kaldes kedereg-
len.



Ubestemte integraler
En funktion f har stamfunktion F hvis

Det ubestemte integral af f er

Jf(x)dx:F(x)+k,

hvor F'(x) = f(x) og k € R.
Generelle regneregler

r\cf(x)dx: ch(x)dx
[ )2 g(x)dx {f(x)dxrfg(x) dx

[ Fog(dx =f (x ff
[ F(gx)g’(x)dx = F(g(x)

J

Den 3. regel kaldes delvis integration og

den sidste kaldes integration ved substi-

tution.
Regneregler

Der geaelder at

flx)  [flx)dx

c cx+k

X %xz +k

a Lol gk
e* e*+k

e %e“‘ +k

)1_( In(|x]) + k
Inx xIn(x)-x+k
cosx sinx+k
sinx —cosx+k
tanx —In(|cos(x)|) + k

Integration ved substitution

Givet et integral pa formen
ff x)dx anvendes metoden:

1. Lad u = g(x).
2. Udregn og isoler dx.
3. Substituer g(x) og dx.

4. Udregn integralet mht. u.

5. Substituer tilbage.

Besemte integraler Vinklen mellem to vektorer

Det bestemte integral af f i intervallet For vinklen 6 mellem 7, ¥ er
[a,b] til

ff

hvor F er en stamfunktion til f.
Generelle regneregler

b b
cf(x)dx:cj f(x)dx

b b b
fxgrdx=| fxdre| gixidx

det(iz, V)

i

cosf = sinf =

x)]s = F(b) - F(a),

||ﬁ1|||17||

Yderligere gaelder

- >

1. i og Ver ortogonale & - v = 0.

2. il og Ver parallelle & det(if, V) =
0.

Ja .
b b Vektorer i rummet
F(x)g(x)dx=[f(x)G(x)]’~|f’(x)G(x)dx En vektor i i rummet skrives som
Jab a i =[x,y,z] hvor x,9,z € R.
f(glx))g (x)dx = [F)I) Regneregler )
Ja For i = [x1,v1,21], V = [X2,92,22] Og
X Integration ved substitution c € R gelder
Givet et 1ntegra1 pa formen
f f x)dx anvendes metoden Lo, |E* Lo |n
U=V, cu=|cy |,
Ladu—g( )- Z1 %2y cz;
2. Udregn 4% og isoler dx. I0-V=x1%)+ V192 +2125.

3. Substituer g(x), dx samt green-
ser.

Leengden af if er ||LT|| = X2+ 9P+ 27,

4. Udregn integralet mht. u. Krydsproduktet er givet ved

Differentialligninger

V1z22— 2132
Lasningsformler XV =|21%) — X2,
Differentiallign. Fuldsteendig losn. X1V2 — Y1%;
f(x)=k f(x)=kx+c
Vinklen mellem to vektorer
/ = h = h d
fx) = k) fx) = [ hix) For vinklen 6 mellem if og v’ gaelder
f'(x)=kf(x) f(x) = cet
f'x)rafx)=b flx)=b+ee _ad o 7]
cosO = no =
panserformien ||17|| Ikl (il
Differentialligningen Yderligere gaelder

f(x) +a(x)f(x) = b(x)

—). —): 0.
har fuldsteendig lesning u-v

1. i og V'er ortogonale &

flx) = e_A(x)jb(x)eA(x)dx 4 oA 2. il og Ver parallelle & irx v'= 0.

hvor A’(x) = a(x). Linjer og Planer

Vektorer i planen
En vektor i i planen skrives som i =
[x,y] hvor x,p € R.

Planen/linjen gennem punktet med
stedvektor ¥, med normalvektor i be-
skrives ved alle vektorer ¥ der loser

Regneregler ligningen
For if = [x1,v1], V'=[x2,9,], c€ERer
- (X-x5)=0
- o |:x1 =+ X2:| NN
utv= , iV =x1X + V1V,
Y192 En linje i rummet/planen gennem

punktet med stedvektor X og retning
5 1
7 har parameterfremstilling

Lengden af il er ||1/T|| = X2 +vi. Xo + 17,

i [cm]’ det(if, V) = x19 — X291
(%1



